

Уважаемые коллеги, дорогие друзья и гости форума «Трудовая доблесть – героизм вне времени»!

В этом году наш форум проходит под эгидой 85-летия учреждения звания Героя Социалистического Труда и 10-летия учреждения звания Героя Труда Российской Федерации. Об этих юбилейных датах и именах Героев обязан знать каждый гражданин нашей великой страны.

И я считаю, прежде всего нам с вами полезно освежить знания об истории нашей страны и ее тружениках.

27 декабря 1928 года, Указом президиума Верховного Совета СССР учреждено звание Героя Социалистического Труда. Золотой Звездой с изображением серпа и молота награждали коллективы и отдельных работников различных профессий за выдающиеся заслуги на трудовом фронте.

«Труд наш есть дело чести, доблести и подвиг Славы» - профессиональный кодекс трудового народа. И первые Герои Труда – были не философами, однако утверждали, что труд уже сам по себе является жизнеутверждающим наслаждением.

Например, Иосиф Виссарионович Сталин с гордостью носил Золотую Звезду Героя Социалистического Труда за номером 1. Он стал первым обладателем почетного звания. В 1945 году Сталину было присвоено звание Героя Советского Союза, однако он Звезду никогда не носил, считая, что в боях не участвовал, а Серп и Молот, как называли звание Героя Труда в народе, носил с гордостью.

2 января 1940 года вторым Героем Соцтруда стал замечательный оружейник Василий Дегтярев, конструктор автомата ППД и пулемета "Дегтярев пехотный". В октябре 1940 года званием Героя Соцтруда удостоили группу конструкторов оружия, авиадвигателей и боевой техники. В их числе – Федор Токарев, Борис Шпитальный, Николай Поликарпов.

В 1943 году впервые Героями стали женщины: машинист паровоза Чухнюк, дежурная по станции Жаркова и стрелочница Александрова. В период перестройки Елена Чухнюк вошла в инициативную группу героев Труда для учреждения нашей организации.

В июне 1945 года звание присвоили археологу и языковеду Ивану Мещанинову. За время войны он был единственным, кто получил "Серп и Молот" не за выполнение заданий для фронта.

В послевоенные годы с 1947 по 1958 год "Серп и Молот" получают 8 тысяч 400 человек за тяжелый труд: шло восстановление народного хозяйства. В отличие от Европы, потока иностранных инвестиций в нашу экономику не наблюдалось, и все надо было делать своим горбом, при весьма невысоких зарплатах.

В 1948 году и в 1949 Героями Соцтруда стали два подростка - пионер из Таджикистана Турсунали Матказимов и грузинка Нателла Челебадзе. 15-летний Турсунали со своей дружиной добился рекордного урожая хлопка и спас посевы от заморозков. А 15-летняя Нателла собрала с полгектара плантации 6750 кг сортового чайного листа.

Во времена Никиты Хрущева звание Героя Соцтруда было впервые присвоено деятелю культуры - скульптору Сергею Коненкову. С конца 1960-х годов практика награждения художников,

композиторов и писателей стала нормой. В творческой среде звание неофициально называли "гертрудой".

Некоторые Герои Социалистического Труда также были удостоены звания Героя Советского Союза. Наиболее известные из них: маршалы Советского Союза Устинов и Ворошилов. Сегодня в зале присутствует потомки маршалов. Легендарный конструктор-оружейник, член Центрального правления Трудовой доблести России Михаил Калашников являлся дважды Героем Социалистического Труда и Героем Российской Федерации.

За годы советской власти в нашей многонациональной стране Золотую Звезду Героя Социалистического Труда с гордостью носили 21 800 человек. Среди них 12тысяч 400 - работники сельского хозяйства, 4 тысячи 800 - рабочие, 600 ученых, 100 военных, 5 сотрудников МВД и госбезопасности.

Падение Советского строя и рождение новой России сопровождалось тотальным разрушением территориальных и социальных связей, упразднением символов и традиций. И если на смену Герою Советского Союза пришло звание Герой России, то у звания Герой Социалистического Труда в условиях внедрения рыночной экономики преемника не оказалось. И именно тогда герои Социалистического Труда СССР объединились и учредили Всероссийскую общественную организацию «Трудовая доблесть России» с целью сохранения трудовых традиций страны, передачи бесценного опыта, поддержания трудовых династий и сохранения исторической трудовой памяти.

Одной из стратегических задач нашей организации тогда стало восстановление справедливости и содействие учреждению уже Российской государственной награды за труд. Усилиями «Трудовой доблести России» почетная для тружеников награда – звание Герой Труда России – была возвращена Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным в 2013 году.

Среди первых Героев Труда Российской Федерации удостоен этого звания был Чуманов Константин Геннадьевич.

Сегодня, как и в многие предыдущие годы, Трудовая доблесть России в авангарде государственного строительства.

Чтобы добиться успехов в трудовой деятельности каждый мыслящий человек нуждается в учителе, наставнике. Кто им становится? Безусловно – передовик, новатор, Герой Труда. Практически каждый наш Герой является настоящим наставником молодежи.

В 2015 году решение Центрального правления нашей организации было принято стратегически важное направление в деятельности – программа Наставничества, учрежден почетный знак «Наставник молодежи». Работы наших экспертов и руководителей региональных отделений легли в основу государственных программ по наставничеству. Гранд по наставничеству – диалоги с героями.

Много лет Трудовая доблесть работает в тесном контакте с учеными, ВУЗами - МГСУ, МИИТ, МГТУ им. Баумана, МГУ, педагогическими коллективами школ и колледжей, молодежными объединениями. Много лет нашими бессменными партнерами являются Волонтеры победы, а теперь еще и Мосволонтеры. Активное участие в социально-политической жизни позволяет

нам эффективно работать на благо нашей страны в любых условиях и пластично встраиваться в объективную общественную повестку.

Смело можно утверждать, что Герои Труда – это Золотой фонд страны. Хороший пример для сегодняшнего поколения в созидание, самоотверженном и честном труде.

Сегодня особенно сложно переоценить роль трудового человека. В 2023 году наши проекты были направлены на развитие межрегиональных связей, помощь новым регионам России в сфере формирования гражданского общества и общественного контроля, руководствуясь Указом Президента России «Об основах государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». Гуманитарные программы на вновь присоединенных территориях ведутся отделениями Трудовой доблести в Обнинске, на Сахалине, в Омске, Московской области, в Воронеже.

«Патриотизм, ответственность за судьбу Отчизны завещаны нам предками, которые достигли поистине грандиозных трудовых и ратных побед. Сегодня, в непростое для России время они ещё больше, крепче объединяют наше общество, служат надёжной опорой нашим героям – участникам специальной военной операции. Сейчас мы особенно остро осознаём, что значат их свершения, их неизменная сплочённость, твёрдая решимость встать на защиту родной земли, работать ради общего блага и процветания Отечества. Для нас это наследие священо.» - сказал Владимир Владимирович Путин летом этого года.

В самые тяжелые времена на плечи Героев ложится титаническая ответственность за строительство, возвращение к мирной жизни пострадавших регионов, восстановление инфраструктуры и производств.

В условиях тотальной информационной войны и идеологических диверсий со стороны коллективного запада мы чувствуем особую ответственность за необходимость усиления трудового воспитания молодежи, повышение роли наставника и преподавателя. Наши Герои участвуют в проведении конкурсов мастерства среди представителей трудовых профессий, продвигают программы профориентирования в школах, проводят уроки мужества и патриотизма.

Книги, издаваемые нашей организацией, обращены не только к молодежи, но и к ученым, преподавателям, к сегодняшним наставникам. По нашим книгам можно изучать традиции людской созидательной жизни. Библиотека Трудовой доблести – это инвестиция в будущее, основанная на таких ценностях, как единство, солидарность, взаимопомощь, патриотизм.

В настоящее время в Москве и регионах мы создаем Музейные центры Трудовой доблести, что позволит сохранить историю организации для современников и будущих поколений, проследить вехи ее деятельности на фоне развития нашего государства.

Во время работы нашего форума мы подведем итог деятельности региональных отделений Всероссийской общественной организации «Трудовая доблесть России» в 2023 году и основных направлений работы нашей организации в условиях современных вызовов и угроз.

Желаю нам всем плодотворной работы, профессиональных успехов и новогоднего настроения!